Zaktad Wytworczy Aparatow Elektrycznych Sp. z o.o.
Instrukcja Montazu i Eksploatacji

MARKA40

Odtacznik napowietrzny sieczny

Instrukcja Nr DTR.01.04.08.PL

tacryy
z ENERGIA



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

o OSTRZEZENIE

W trakcie eksploatacji urzadzen elektrycznych okreslone cze-
sci tych urzadzen znajdujg sie normalnie pod niebezpiecznym
napieciem, a czesci mechaniczne, rowniez zdalnie sterowane,
moga sie szybko poruszac.

Nieprzestrzeganie zalecen ostrzegawczych moze spowodowac
ciezkie obrazenia ciata lub szkody materialne.

Tylko odpowiednio wykwaliflkowany personel moze pracowac
przy tym urzadzeniu lub w jego poblizu. Personel ten musi zna¢
dokfadnie wszystkie zasady bezpieczenstwa i reguty utrzyma-
nia urzgdzenia zgodnie z niniejszg instrukcja.

Bezproblemowa i bezpieczna eksploatacja tego urzgdzenia wy-
maga odpowiedniego transportu, prawidtowego przechowywa-
nia, budowy i montazu, jak tez starannej obstugi i utrzymania.

tuozyry .
z’ ENERGIA

)
zwae.com.pl -



Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

Spis tresci

T.TRANSPORT ... . it it e i et eieeeaeaenn 5
1.1. Rozpakowanieiogledziny .......... .. ... .. .. .. ... ... ... ... )
1.2. Przechowywanieitransport.......... .. ... .. ... ... ... ... .... 5
0 ] o 7
2.1.Budowaizasadadziatania............ ... ... ... . .. 7
2.2.Warunki klimatyczne .. ...... ... ... .. . . . ... 9
2.3. Tabliczka znamionowa . . . ... .. ... .. 9
2.4.Danetechniczne ... ... ... ... 10
3.MONTAZIREGULACJA . . ..ot iiiieaaeeens 11
3.1. Przygotowanie powierzchni stykowych ....................... 11
3.2.Montazpodstawy . ......... ... 12
3.3. Montazizolatorow. . ... ... 13
3.4. Montaz gltowicy roztgcznej. .. ... ... 16
3.5. Montaz gtowicy statej z torem pragdowym . .................... 16
3.6. MontazekranunNozZa . ........ ..ottt 17
3.7. Montaz ekrandw gtowicy roztagcznejnoza . .................... 18
3.8. Montaz ekrandéw gtowicy statej . ...... ... ... ... .. ... 18
3.9. Regulacjatoruprgdowego . ........ ... 19
3.10. Montaznapedu .. ... 20
3.11. Montaz watu napedowego. . ........ ...t 20
3.12. Montaz styku statego uziemnika. . .......... .. ... ... ... .. 22
3.13. Montaz i regulacjanozauziemnika. . ........................ 22
3.14. Montaz linki uziemiajgcej. .. .. .. ... 25

tuozyry .
z’ ENERGIA



Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.15. Tablica momentéw dokrecania Srub [Nm] . ................... 26
4. EKSPLOATACJA. . ..ttt e ettt eeeeeeaann 26
4.1. Uwagi na temat czynnosci taczeniowych. . .................... 26
5. PRZEGLADY IKONSERWACJE .......... ... iiiiiiiiinnnn. 27
5.1. Ogledziny zewnetrzne. .. ... i 27
5.2. Przeglady okresowe . ......... ... .. ... 27
5.3.Czesci zamienne oraz zalecane materiaty do konserwacji. ....... 28
6. UTYLIZACJA. .. . i ittt ettt e e sananns 29

tuozyry .
z’ ENERGIA



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

1. TRANSPORT

1.1. Rozpakowanie i ogledziny

Bezposrednio po otrzymaniu odtgcznika nalezy sprawdzi¢ zgodnosé dostawy ze specyfikacjg wysytkowg. Na-
stepnie nalezy sprawdzi¢, czy odtgcznik nie ulegt mechanicznym uszkodzeniom w czasie transportu oraz zgod-
nosc¢ danych na tabliczce znamionowej z zamowieniem.

1.2. Przechowywanie i transport

Bieguny odtgcznikéw transportowane sg w stanie czesciowo zmontowanym, tj. podstawa wraz z torem pra-
dowym tworzg bazowy zestaw, za$ pozostate elementy (izolatory, ekrany stykéw, gniazda napeddw itp.)
dostarczane sg osobno, do zabudowy w trakcie montazu. Zestawy bazowe pakowane sg po kilka sztuk na
drewnianej konstrukcji, jak na ponizszej ilustraciji.

e o [l O] Belka drewniana

-
W)

[© n o ol o]

=]

W przypadku zakupu wersji odtgcznika z uziemnikiem, wszystkie czesci stuzace do nabudowy uziemnika (néz
uziemnika, belki przeciwciezaru, przeciwciezary, szpilki, podktadki dystansowe, ciegna, styk uziemnika, wspor-
nik noza oraz wat uziemnika) réwniez dostarczane sg osobno w paczkach. Przygotowujgc biegun do montazu,
drewniane belki nalezy usuna¢, odkrecajgc w tym celu cztery wkrety kluczem 13.

taczyry
2 ENERGIA




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.
8x140 (4 szt.

W trakcie roztadunku bieguny odtgcznika powinno sie podnosi¢ za pomocg wézka widtowego, w sposéb przed-

stawiony na ponizszej grafice.

z ENERGI

taezyry



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

W czasie transportu nalezy zabezpieczy¢ bieguny przed przewrdceniem, a ndz odtgcznika powinien by¢ za-
mkniety. Odtgcznik mozna przewozi¢ odkrytym srodkiem transportu. Bieguny odtgcznikdw mozna przechowy-
wac na otwartej przestrzeni, nalezy jednak bieguny ustawic tak, aby podstawa nie stata bezposrednio na ziemi.

2. OPIS

2.1. Budowa i zasada dziatania

Odtacznik napowietrzny typu MARK40 jest tgcznikiem izolacyjnym, tréjkolumnowym o siecznym ruchu sty-
kéw w ptaszczyznie pionowej, przewidzianym do pracy w sieciach o napieciu zaleznym od wersji (123-420
kV) przy czestotliwosciach do 50 Hz witgcznie. Odtgcznik moze by¢ stosowany jako tgcznik jednobiegunowy
z indywidualnym napedem. Bieguny odtgcznika moga by¢ ustawione rownolegle lub szeregowo. Poglagdowy
szkic bieguna odtgcznika MARK40 z dwoma uziemnikami przedstawiony jest ponize;.

Tor prado

Z Izolator wsporc

_— Uziemnik (UN
Lol

Izolator obroto

@ Podstawa

Uziemnik (UR

N

e

Konstrukcja wsporcza

> = Naped odiacznika

= / Naped uziemnika

taczyry
2 ENERGIA




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

Szczegoty budowy bieguna odtgcznika MARK40 obrazuje kolejna ilustracja. Kazdy biegun posiada niezalezng
podstawe [1] wyposazong w dwie stopy state [2] oraz stope obrotowa [3], na ktorych osadzone sg porcelanowe
izolatory [4]. Na szczycie izolatoréw zamocowane sg: gtowica stykowa roztgczna [5], gtowica stykowa stata [6]
stuzgca do przeniesienia ruchu obrotowego izolatora napedowego na ruch sieczny toru prgdowego [7].

xm«(& \\Y/

——
J

{

2 =
N—
=
N—
3 Eg
gx N
=N
TN
1 9 R, ~—=1
Y QI Sxeg
N—
=
N—
N—
N—
—
—
N—)
N—
—
N—"

&

taczyry
2 ENERGIA | =




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

2.2.Warunki klimatyczne
Odtgcznik jest przystosowany do pracy napowietrznej, w temperaturze otoczenia od -40 do +40 °C i wilgotnosci
wzglednej do 100%.

2.3. Tabliczka znamionowa

ODEAC/ZNIK

% Typ MARIK40-3/£420/4000/UN/50/1/F50/08P25

nffrok 1612345/201
Napiecie znamionowe Ur 420 kV
Prgd znamionowy ciggly Ir 4000 A O

Napiecie probiercze udarowe piorunowe wytrzymywane Up 1425 kV
Prgd znamionowy 1-sekundowy wytrzymywany |k 50 kA
Masa bieguna m 1290 kg

www.zwae.com.pl

tuozyry .
z’ ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

2.4. Dane techniczne

L.p. Parametr Wartosé
1. | Znamionowe napiecie robocze 123 [kV] 245 [kV] 420 [kV]
2500 [A] 2500 [A] 2500 [A]
2. | Znamionowy prad ciagty 3150 [A] 3150 [A] 3150 [A]
4000 [A] 4000 [A 4000 [A]
3. | Prad szczytowy 125 [kA] 125 [kA] 125 [kA]
4. | Prad zwarciowy 1-sek. 50 [kA] 50 [kA] 50 [kA]
Napiecie probiercze (50 Hz) dla izolacji:
5. |- doziemnej i miedzybiegunowej 230 [kV] 460 [kV] 520 [kV]
- migdzystykowej bieguna 265 [kV] 530 [kV] 610 [kV]
Udarowe napiecie probiercze izolaciji:
6. |-doziemneji miedzybiegunowej 550 [kV] 1050 [kV] 1425 [kV]
- miedzystykowej bieguna 630 [kV] 1200 [kV] 1425 (+240)* [kV]
Napiecie znamionowe probiercze udarowe tgczeniowe
7 izolacji: ) ) 1050 [kV]
* | - doziemnej *
- miedzystykowej bieguna B . 900 (+345)* [kV]
8. | Napiecie zaktécen radiowych <2500 [pV] | <2500 [pV] <2500 [pV]
9. | Trwato$¢ mechaniczna 2000 cykli 2000 cykli 2000 cykli
10. | Naped silnikowy: NSO080 NS080 NS080

* W nawiasach podano wartosci szczytowe napiecia przemiennego doprowadzonego do zacisku przeciwnego

tuozyry .
z’ ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3. MONTAZ | REGULACJA

Odtgcznik dostarczany jest czesciowo zmontowany, jak na ponizszej ilustracji.

Montaz ogranicza sie do:

a) montazu i wypoziomowania podstawy na konstrukcji,
b) montazu i ustawienia izolatoréw,

¢) montazu gtowic roztacznej i statej,

d) montazu ekranow,

e) montazu i sprzegniecia napedu z odtgcznikiem.

f) uziemienia podstaw i napedu.

3.1. Przygotowanie powierzchni stykowych

Rezystancja zestyku tgczonych elementow zalezy przede wszystkim od jakosci i czystosci stykajgcych sie
powierzchni. Powierzchnie te nalezy wiec przygotowac bardzo starannie. Sposob przygotowania powierzchni
stykowych aluminiowych, srebrnych i cynkowanych przedstawiono ponizej:

* potaczenie aluminium — aluminium

Z powierzchni stykowej usung¢ warstwe tlenkow za pomocg szczotki drucianej. Po tym zabiegu powierzch-
nia powinna by¢ matowoszara, pozbawiona miejsc btyszczacych. Z powierzchni usuna¢ doktadnie widry i pyt
aluminiowy, np. przez przesmarowanie wazeling bezkwasowg i nastepnie jej usuniecie. Po tym zabiegu nalezy
powierzchnie przesmarowac¢ wazeling bezkwasowg w celu ochrony przed utlenieniem aluminium. Tak przy-
gotowana powierzchnia nie powinna by¢ dtuzej narazona na oddziatywanie atmosfery niz czas potrzebny na
przygotowanie wspotpracujgcej powierzchni.

taczyry
2 ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

* potaczenie miedz — srebro

Powierzchnie miedziane nalezy oczysci¢ z tlenkéw przy pomocy mosieznej szczotki drucianej, a nastepnie
postepowac jak z powierzchnig aluminiowg. Powierzchnie srebrzone nie wymagajg czyszczenia szczotka, lecz
mozna je przeczyscic delikatnym srodkiem sciernym, np. watg stalowg. Po oczyszczeniu powierzchnie pokry¢
cienkg warstwg wazeliny bezkwasowej.

* potaczenie cynk - cynk
Powierzchnie oczysci¢ stalowg szczotka druciang, a nastepnie pokry¢ cienkg warstwg smaru.

3.2. Montaz podstawy

Wykorzystywane elementy:

[1] podstawa odtgcznika — 1 szt.
[2] - $ruba M20x140 - 8 szt.

- podktadka 21 — 16 szt.

- podktadka spr. 20 — 8 szt.

- nakretka M20 — 8 szt.

Po zamontowaniu podstawy sprawdzi¢ poziom
powierzchni w dwaoch ptaszczyznach.

taczyry
2 ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.3. Montaz izolatorow
Izolatory zaleca sie skrecac na ziemi, a nastepnie za pomocg dzwigu montowac na podstawie odtgcznika.

Wykorzystywane elementy:

& 1

(@&

[1] izolator wsporczy - 2 szt.

(u

[2] izolator wsporczy - 2 szt. 7

i

((W\

[3] izolator napedowy - 1 szt.

[4] - $ruba M16x65 - 16 szt.

- podkfadka sprezysta 16 - 16 szt.
- nakretka M16 - 16 szt.

[5] - $ruba M16x60 - 16 szt.

(@

D

plLclld
& 3

(@

((

(

= <
- podktadka 17 - 32 szt. g,‘% — E%
- podkfadka sprezysta 16 - 16 szt. = = % 5
- nakretka M16 - 16 szt. i = E:_%
[6] - $ruba M16x40 - 4 s7t. - s =

o
(

- podktadka 17 - 4 szt.

- podktadka sprezysta 16 - 4 szt.
[7] - $ruba M16x50 - 4 szt.

- podkfadka sprezysta 16 - 4 szt.
- nakretka M16 - 4 szt.

Zamontowane na podstawie izolatory nalezy ustawic¢ w jednej ptaszczyznie. W tym celu zaleca sie wykorzystanie
sznura, ktéry poprowadzony od osi otworu [1] do osi otworu [2] umozliwi ustawienie izolatoréw w jednej ptasz-
czyznie [3].

taczyry
2 ENERGIA



Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

Regulacji dokonuje sie z wykorzystaniem podktadek regulacyjnych pozwalajgcych na odpowiednie dopasowanie
odchylenia izolatoréw. Sposdb ten zaprezentowano na kolejnych dwaoch fotografiach.

Po ustawieniu ptaszczyzny izolatoréw, nalezy ustawic odlegtosc izolatora obrotowego.

taczyry
2 ENERGIA




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

762

A
!

Regulacji tej dokonuje sie wykorzystujgc przyrzad pokazany na kolejnych rysunkach. Przyrzad nalezy zamonto-
wac na izolatorze statym [2]. Obracajgc izolator obrotowy [1] nalezy okresli¢ ewentualne odchylenia od osi wska-
zywanej przez przyrzad. W razie koniecznosci dokonac regulacji w sposdb omowiony wczesniej. Dopuszczalne
bicie promieniowe srodka izolatora obrotowego wynosi T mm.

taczyry
2 ENERGIA




S
()
N
o
(72]
=
(&}
>
c
N
(%]
>
=]
=
2
1]
3
‘O
=
@©
o
@©
Q.
<
>™
N
(3]
"
‘O
3
2
©
©
e
4
©
N

3.4. Montaz gtowicy roztagcznej

Po prawidtowym ustawieniu izolatoréw, montuje sie

gtowice roztgczng [1].

Wykorzystywane elementy:

[2] - $ruba M16x40 - 4 szt.

- podktadka 17

W)
W

@.
WL

| ,ub#v

2}

i

)

A
JJ

)

I

D= 23

I

a?v

D)

5
(U

R YOG

4 szt

-4 szt

- podkfadka sprezysta 16

3.5. Montaz gtowicy statej z torem pradowym

Gtowice statg montuje sie wykorzystujgc dzwig.

Sposob podwieszenia gtowicy z torem prgdowym

pokazano na rysunku.

b3
o
o
L
<
I

N

taezyry



Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.6. Montaz ekranu noza

Wykorzystywane elementy:

[1] - $ruba M6x20 - 4 szt.

- podktadka 6,4 - 4 szt.

- podktadka sprezysta 6,4 - 4 szt.

tuozyry .
z’ ENERGIA

Wykorzystywane elementy:
[2]-$ruba M16x40 - 8 szt.

[ 3]- podktadka sprezysta 16 - 8 szt.
[4]-podktadka 17 - 4 szt.




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.7. Montaz ekranéw gtowicy roztgcznej noza

Wykorzystywane elementy:

[1] - $ruba M12x25 - 4 szt.

- podktadka 13 - 4 szt.

- podkfadka sprezysta 12 - 4 szt.

3.8. Montaz ekrandéw gtowicy statej

Wykorzystywane elementy:

[1]- $ruba M12x25 - 2 szt.

- podktadka 13 - 2 szt.

- podkfadka sprezysta 12 - 2 szt.
[2] - $ruba M12x25 - 2 szt.

- podktadka 13 - 2 szt.

- podkfadka sprezysta 12 - 2 szt.

tuozyry .
z’ ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatow Elektrycznych Sp.

3.9. Regulacja toru pragdowego /
Odtacznik dostarczany jest w stanie wstepnie wy-

regulowanym. Po jego montazu na izolatorach na- /
lezy sprawdzi¢ kgt rownowazenia toru pragdowego. /

\
&

Tor po wychyleniu z potozenia pionowego powinien /
opas¢ swobodnie do pozycji wskazanej na rysunku. /

j}BHHHHHHHHHHHHHH%HH&H}@H%\W%Hmmmm 4

]
]
(e}

\

i\

1\

‘\

y\

‘\

y\
i |

‘\
j@%\l%%ﬁﬂ%ﬂ%@ﬁﬁ%mmﬁww@

o

0 n
B

Jezeli odfgcznik nie rownowazy sie odpowiednio wymagana jest regulacja naciggu sprezyny balansujacej.
Regulacje przeprowadza sie w nastepujacy sposob:

Ustawi¢ odtgcznik w pozycji otwartej. Odkreci¢ dwie sruby M6 [1], zdjg¢ pokrywe [2] i wykreci¢ nakretke kon-
tujgca [3].Tor regulowac dokrecajgc/odkrecajgc nakretke [4] na korncowce ciegna [5]. Dokrecajgc nakretke tor
bedzie zwiekszat kat rownowazenia, odkrecajgc zmniejszat. Po osiggnieciu odpowiedniego kata zabezpieczy¢
przed odkreceniem nakretkg kontrujgcg i zamontowac pokrywe.

taczyry
2 ENERGIA




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.10. Montaz napedu

Wykorzystywane elementy:

[1] - Sruba M16x45 - 2 szt.

- podktadka 17 - 2 szt.

- podktadka sprezysta 17- 2 szt.

Wykorzystywane elementy:

[1] gniazdo napedowe - 1 szt.
[2] - $ruba M12x30 - 1 szt.

- podkfadka sprezysta 12 - 1 szt.
[3] - sworzert 80mm - 1 szt.

[4] - $ruba M12x120 - 4 szt.

- podktadka 13 - 8 szt.

- podktadka sprezysta 12 - 4 szt.
- nakretka M12 - 4 szt.

tuozyry .
z’ ENERGIA



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.12. Montaz styku statego uziemnika
Uziemnik napowietrzny UN-4 zabudowywany jest na odtgczniku MARK40. Montazu dokonuje sie w trakcie

montowania odtgcznika. Elementy sktadowe oraz sposob montazu styku statego uziemnika przedstawia kolej-
na grafika.

5 Wykorzystywane elementy (podane ilosci dot. pojedyn-
czego uziemnika):

[1] styk staty uziemnika — 1 szt.

[2] ekran uziemnika — 1 szt.

[3] podktadka dystansowa — 1 szt. *
[4] - Sruba M10x25 - 2 szt.

- podktadka 10 — 4 szt.

- podktadka spr. 10 — 2 szt.

- nakretka M10 — 2 szt.

[5] - nakretka M16 — 4 szt. (tylko UN)
- podktadka 17 - 4 szt.

- podktadka spr. 16 — 4 szt.

[6] szpilka M16x95 — 4 szt.

M (T

LAY

A

@
{

m
\

(i
AN

* Jezeli montowany jest tylko uziemnik UN, podktadka
dystansowa montowana jest rowniez pod gtowicg roz-
tgczng odtgcznika. Jezeli montowany jest tylko uziemnik

UR, podktadka dystansowa montowana jest na izolato-
rze napedowym oraz wsporczym gtowicy statej toru pra-

dowego.

taczyry
2 ENERGIA




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

Prawidtowo zamontowany styk uziemnika przedstawia kolejna ilustracja.

3.13. Montaz i regulacja noza uziemnika

Regulacje przeprowadza sie w nastepujacy sposob:

a) Zamontowac tuleje tozyskowe [1] w podstawie odtgcznika, a nastepnie dopasowac Srednice otworéw do
Srednicy korby (dopuszcza sie zwiekszanie Srednicy z wykorzystaniem np. Sciernicy listkowej na wiertarke).
Ustawic¢ dtugosc ciegna [2] w taki sposob, aby korba [3] przekrecata sie symetrycznie wzgledem osi izolatora
wsporczego, zgodnie z ponizszg grafikg. Ustawienia dokonaé wzrokowo.

taczyry
2 ENERGIA




¥

=

o0
[onlee /s

LT
i

m | o

O
\\ =
!

-
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
L

S
()
N
o
(72]
=
(&}
>
c
N
(%]
>
=]
=
2
1]
3
‘O
=
@©
o
@©
Q.
<
>™
N
(3]
"
‘O
3
2
©
©
e
4
©
N

b) Zamontowa¢ korpus [4] tak, aby znajdowat sie w potozeniu prostopadtym do podstawy odtacznika. Jedno-

czesnie nalezy ustawi¢ go w osi ze stykiem statym uziemnika.

[T
o
LL
<
L

N

taezyry




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

c) Dokonac¢ koricowej regulacji ciegna [2] celem ustawienia potozenia stycznosci.

Potozenie punktow
stycznosci stykéw

\ \
\ \
\ \
\ \
- i S, — |
N |
\ \
\ \
\ \
\ \

==INEERLINNG

=

Na kolejnej ilustracji przedstawiono sposdb monta-

T
\\

(@

ZU noza uziemnika.

i

Wykorzystywane elementy (podane ilosci dotycza
pojedynczego uziemnika):

"
ey, NG R
L\

(@

[1] n6z uziemnika — 1 szt.

((T=
\

——/ g:?
[2] - $ruba M12x60 — 1 szt. §% %
== =
- podktadka 13 — 4 szt. % =

&

- nakretka M12 — 2 szt.

[3] - $ruba M12x110 — 4 szt.

- podktadka 10 — 8 szt.

- podktadka spr. 13 — 4 szt.

- nakretka M10 - 4 szt.

[4] - podktadka 21 - 2 szt.

- zawleczka — 2 szt.

[5] przeciwciezar uziemnika — 1 szt.

(€

tuozyry .
z’ ENERGIA



Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.14. Montaz linki uziemiajacej
Po zamontowaniu noza uziemnika nalezy podtgczy¢ linke uziemiajgca, zgodnie z ponizszg instrukcja.

Wykorzystywane elementy (podane ilosci dotycza
pojedynczego uziemnika):

[1] - $ruba M20x140 — 2 szt

- podktadka 21 — 4 szt. =
podktadka spr. 20 — 2 szt.

- nakretka M20 — 2 szt.

[2] wspornik uziemnika — 1 szt.

[3] - $ruba M12x60 — 2 szt.

- podktadka 13 — 4 szt.

- podktadka spr. 12 — 2 szt.

- nakretka M12 — 2 szt.

[4] linka uziemiajgca — 1 szt.

[5] bednarka




@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

3.15. Tablica momentéw dokrecania $rub [Nm]

Wymiar

Materiat
M6 M8 M10 M12 M16 M20
Stal 8.8 10 25 50 85 207 405

stal czarna
Stalg88 8.6 21 42 72 | 174 | 340
stal ocynkowana galwanicznie
Stal8.8 9 22 45 76 | 186 | 364
stal ocynkowana ogniowo
A2-70

stal nierdzewna 6 14 29 50 124 240

Nie smarowac

Smarowaé

NNNa

4. EKSPLOATACJA

Przestawienie odtgcznika osigga sie przez dziatanie odpowiednim napedem silnikowym lub recznym.
4.1. Uwagi na temat czynnosci taczeniowych

a) przy przestawieniu odtgcznika lub jego uziemnika nalezy przestrzegaé przepiséw dotyczacych bezpieczenstwa
pracy, obowigzujgcych w miejscu zainstalowania.

taczyry
2 ENERGIA



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

b) odtgcznik wigczony do pracy pod napieciem moze by¢ przestawiany tylko wtedy, gdy istnieje pewnosgé, ze
przerywany lub zatgczany prad bedzie miat wartos¢ pomijalng, albo ze nie nastgpi zadna znaczna zmiana
napiecia miedzy elementami przytgczowymi ktéregokolwiek bieguna.

c) odtgcznika nie wolno zamykac, dopoki nie zostanie otwarty jego uziemnik.

d) uziemnik odtgcznika wtaczonego do pracy pod napieciem moze by¢ przestawiany ze stanu otwarcia do
stanu zamkniecia tylko, gdy odtacznik jest otwarty oraz po upewnieniu sie, ze uziemnik bedzie zatgczat co
najwyzej prad roztadowania pojemnosci przepustow, szyn, doprowadzen, oraz krétkich kabli lub linii napo-
wietrznych o parametrach pradu i napiecia podanych w danych technicznych.

5. PRZEGLADY | KONSERWACJE

5.1. Ogledziny zewnetrzne

Ogledziny zewnetrzne zaleca sie przeprowadzac¢ zgodnie z przepisami obowigzujgcymi na rozdzielni lub po
kazdej awarii lub zwarciu. Sprawdzi¢ nalezy zwtaszcza:

a) stan stykéw toru prgdowego,

b) stan stykéw uziemnika.

5.2. Przeglady okresowe

W celu zapewnienia ciggtej, bezawaryjnej pracy odfacznika niezbedne jest wykonywanie przeglgdow okreso-
wych. O ile wewnetrzne przepisy obowigzujgce na rozdzielni nie obligujg do czestszych konserwacji, wymagane
jest dokonywanie przeglagdow po 5 latach eksploataciji lub po 2000 cykli tgczeniowych;

W trakcie przegladu i konserwacji nalezy przestrzegac obowigzujgcych przepisow eksploatacji urzgdzen energe-
tycznych oraz wymagan warunkujgcych bezpieczenstwo pracy 0séb przeprowadzajgcych przeglady.

Zakres czynnosci do wykonania w ramach serwisow jest nastepujacy:

a) Przeglad okresowy:

+ sprawdzic¢ stan stykow toru prgdowego;

« sprawdzic¢ stan stykow uziemnika;

- sprawdzi¢ prawidtowos¢ zajmowania potozen krancowych;

+ sprawdzi¢ stan mechanizmow i fozysk;

+ sprawdzi¢ dokrecenie potgczen srubowych i elementdw ztgcznych;

- oczysci¢ powierzchnie zewnetrzne i sprawdzi¢ wizualny stan izolatoréw?;

+ sprawdzi¢ stan powtok ochronnych i zabezpieczajgcych czesci przed korozjg;
+ 0czyscic i przesmarowac wszystkie czesci ruchome;

- oczyscié i przesmarowac styki toru prgdowego i styki uziemnika (nie wymagane dla odtgcznikéw
wyposazonych w styki grafitowane AgC)?;

- sprawdzic¢ stan i dziatanie blokad odtgcznika;

- sprawdzi¢ stan ekrandw przeciwzaktéceniowych (o ile zainstalowano);

tuozyry .
z’ ENERGIA



@ Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

- sprawdzi¢ dziatanie i stan stykow opalnych (o ile zainstalowano)?;
- sprawdzi¢ uziemienia podstaw odtgcznikow.

b) Diagnostyka odtgcznika — w celu sprawdzenia prawidtowosci wykonania przegladu, mozna
dodatkowo:
- wykonaé badanie termowizyjne odtgcznika®.

W przypadku oceny stanu izolatoréw nalezy sprawdzic¢, czy nie wystepuja ubytki lub uszkodzenia izolatoréw, ze
szczegolnym uwzglednieniem powierzchni kloszy. Jezeli to konieczne, uszkodzone izolatory wymieni¢ na nowe.

2W przypadku oceny stanu stykéw aparatu nalezy sprawdzi¢, czy nie nastgpito trwate uszkodzenie powtoki
srebrnej na powierzchniach stykowych. Jezeli to konieczne, uszkodzone styki wymieni¢ na nowe.

IW przypadku oceny stanu stykéw opalnych aparatu nalezy sprawdzi¢, czy nie wystepuja ubytki lub wzery na
powierzchniach stykéw, ktdre uniemozliwiajg ich prawidtowa prace. Jezeli to konieczne, uszkodzone styki wy-
mieni¢ na nowe.

YW przypadku badan termowizyjnych, jako kryterium oceny prawidtowej pracy odtgcznika nalezy przyjac jako
limit dopuszczalne wartosci temperatur podanych w tabeli nr 14 normy PN-EN 62271-1:2018-02. Dla stykow
temperatura maksymalna wynosi 90°C, dla elementow aluminiowych toru prgdowego 100°C.

5.3.Czesci zamienne oraz zalecane materiaty do konserwaciji.

Zastosowanie wysokiej jakosci komponentéw oraz doswiadczenia eksploatacyjne wskazujg na dtugi okres eks-
ploatacji odfgcznikéw (nie mniej niz 40 lat). W przypadku uszkodzenia odtgcznika z powodu niewtasciwego
montazu lub eksploataciji istnieje mozliwos¢ odptatnej naprawy przez producenta. Odtgcznik typu MARKA40 nie
posiada czesci, ktére w czasie normalnej eksploatacji w okresie uzytkowania odfgcznika nalezatoby wymienic.

Do konserwaciji odtgcznikdw nalezy stosowac nizej wymienione materiaty:

a) MOBILGREASE 28 stosowany do smarowania stykow elektrycznych (uziemienia, styki tgcznikdw WN),
b) SMAR do tozysk, np. t T4 lub podobny do smarowania przegubdw kulistych.

tuozyry .
z’ ENERGIA




Zaklad Wytworczy Aparatéw Elektrycznych Sp. z o.0.

6. UTYLIZACJA

Odtaczniki typu MARK40 sg wykonane z materiatow, ktore podlegajg recyklingowi.

Gtéwnymi materiatami z ktorych sg zbudowane odfgczniki to:

- stal (ocynkowana ogniowo);
+ aluminium;
* miedz.

Odtaczniki nie zawierajg zadnych substancji niebezpiecznych. Zgodnie z obowigzujgcymi przepisami istnieje
mozliwos¢ zwrotu wyeksploatowanego, kompletnego odtacznika do producenta.

Zaktad Wytworczy

Aparatow Elektrycznych Sp. z o.0.

Gdanska 60, 84-300 Lebork
POLSKA

zwae@zwae.com.pl
tel.: +48 59 863 36 15

www.zwae.com.pl

Adres korespondencyjny

Kebtowo Nowowiejskie, ul. t gkowa 2
84-351 Nowa Wies Leborska
POLSKA



